

В диссертационный совет Д 503.001.04
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию **Бундина Михаила Вячеславовича** на тему:
«Персональные данные в системе информации ограниченного доступа»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.13 – информационное право (г. Москва, 2017. 218 с.)

Актуальность темы. Развитие информационных технологий и широкое пользование ими дает положительные результаты и одновременно формирует новые вызовы и угрозы для человека и требует соответствующей реакции социальной и правовой системы современного государства. Дальнейшее повсеместное распространение современных информационных технологий может привести к тому, что сам факт существования частной жизни окажется под угрозой. С учетом сказанного, считает соискатель, формирование адекватного правового режима персональных данных является важной гарантией прав личности, позволяющей контролировать обработку информации о себе и, в первую очередь, определять порядок и условия доступа к ней. Тема рассматривается как важный элемент правового статуса личности в праве Российской Федерации ее безопасности в условиях информационного общества, особенно на этапе его цифровой активизации.

Реализация задач, поставленных в политико-правовых актах РФ при нарастании факторов угроз требует особого внимания к обеспечению личности, правам и интересам граждан, неприкосновенности частной жизни,

защиты семейной и личной тайны не только в информационном пространстве своей страны, но в мировом информационном пространстве. А это, в свою очередь, как отмечает автор работы, требует теоретического обоснования темы, сравнительного анализа состояния нормативной правовой практики, поиска более адекватных решений в рассматриваемой области. **Объект исследования** обозначен как – общественные отношения, связанные с обработкой персональных данных.

Предметом исследования являются правовые нормы, материалы правоприменительной практики, научные доктрины, отражающие эволюцию представлений, идей и концепций о сущности и содержании персональных данных и их правового режима как информации ограниченного доступа в России и за рубежом, их месте в системе информации ограниченного доступа. Дан общий обзор защищенных диссертаций и монографий по теме.

Диссертация состоит из введения, трех глав (восемь параграфов), заключения и библиографии. Диссертация написана хорошим языком, читается с интересом. Это позволило автору сосредоточить внимание на понятии персональных данных, понятии и системе правового режима и конфиденциальности персональных данных, а также привлечь внимание к вопросу формирования законодательства российского и зарубежного законодательства.

В рамках поставленной научной проблемы решаются следующие научные **задачи**, определившие логику диссертационного исследования и его структуру:

– сформулировать на основе изучения российского и зарубежного законодательства и практики актуальное определение понятия «персональные данные»;

– определить юридическую природу персональных данных и их взаимосвязь с правами и свободами личности, и прежде всего – с правом на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну;

– провести классификацию персональных данных, в зависимости от режима доступа к ним;

– исследовать существующую систему информации ограниченного доступа в российском законодательстве и праве с целью определить в ней место персональных данных;

– определить особенности, содержание и структуру правового режима персональных данных как информации ограниченного доступа (с. 10 диссертации и с. 16-18 автореферата).

Основными центрами внимания автора являются два вопроса: отношения носителя персональных данных со своими посредниками в информационной сфере – с конфидентами, во-первых, и проблема «права на забвение» в структуре используемых ПД. Автореферат соответствует содержанию диссертации и достоверность их не вызывает сомнения.

На защиту вынесены семь положений, в числе которых наибольшего внимания с позиций дискуссии заслуживают четвертое и шестое. Они касаются вопроса установления момента конфиденциальности, т.е. «требований к оператору, обработчику персональных данных, а также иному лицу, получившему доступ к информации на законном основании», с одной стороны, и презумпции конфиденциальности, в качестве одного из принципов по ст. 5 ФЗ «О персональных данных», с другой.

Необходимо подчеркнуть, что автором проведена большая аналитическая работа по основной теме диссертации – правовому обеспечению конфиденциальности персональных данных, основанная на анализе действующего законодательства и уже имеющихся научных работ специалистов. При этом автор широко и грамотно использует графические приемы анализа состояния проблемы с учетом дифференциации статуса субъектов-участников отношений, содержания и целей, способов обработки информации персональных данных. Им проведена работа по выявлению используемого понятийного аппарата в рассматриваемой области информационных отношений, что позволяет углубить исследования по видам

угроз на разных стадиях работы с персональными данными. Рассмотрение конфиденциального режима персональных данных не только как ограниченного законом доступа, но и как использования информации на доверии между носителем персональных данных и конфиденнта с определенным правовым статусом приближает исследования проблемы к формированию баланса взаимодействия общества, государства и личности в условиях глобальной информатизации. И все же при этом не исчезает проблема сферы действия конфиденнта – только как обработка информации или и соблюдение при этом режима конфиденциальности ее в процессе применения в самых разнообразных направлениях жизнедеятельности и реализации прав граждан как участников социальных отношений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Эта часть оценки авторской работы соискателя может быть охарактеризована как достаточно высокая. Ценность работы для науки и практики в итоге состоит в том, что она позволяет приблизиться к рассмотрению проблем правового регулирования отношений в области доступа, обработки и использования персональных данных в правовой системе России как к особо важному институту информационного права, регулятора процессов генетики личности, ее идентификации и грамотного включения в общие процессы развития информационного общества.

Замечания по работе включают следующее:

- *Стоило бы расширить перечень учебной литературы в библиографии по информационному праву за счет изданий работ 2014-2016 гг., а также учесть учебник для магистратуры и аспирантуры «Актуальные проблемы информационного права» под ред И.Л. Бачило и М.А. Лапиной. М.: Юстиция. 2016, 534 с.*
- *Учитывая ситуации одновременного взаимодействия носителя персональных данных с несколькими конфиденнтами, продумать вопрос о целесообразности введении цифровой подписи в систему персональных данных и ее использования в отношениях*

конфидентов между собой и с самим носителем персональных данных.

Таким образом, общий вывод - диссертационная работа Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты, выводы и обобщения, совокупность которых указывает на успешное решение задач, поставленных в диссертационном исследовании и имеющих существенное значение для науки, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

«15» ноября 2017 года

Официальный оппонент,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации,
главный научный сотрудник
сектора информационного права
ФГБУН «Институт государства и права
Российской академии наук»



Илллария Лаврентьевна Бачило

Почтовый адрес: 119019 г. Москва, ул. Знаменка, д. 10.
Тел.: + 7 (495) 691-33-81
e-mail: igpran@igpran.ru

*Подпись И.Л. Бачило
заверяю*

